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досягнень психолого-педагогічної науки в 
практику, а також вивчення, узагальнення й 
поширення передового педагогічного досвіду. 
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АНАЛІЗ МЕТОДІВ НАВЧАННЯ ІЗ ВИКОРИСТАННЯМ ІНФОРМАЦІЙНО-
КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ПРИ ВИВЧЕННІ ВИЩОЇ МАТЕМАТИКИ 

СТУДЕНТАМИ ТЕХНІЧНИХ ЗАВКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
 

      Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Підготовка фахівця 
інженера є складний та багатогранний процес, 
адже роботодавці ставлять серйозні вимоги до 

спеціалістів, що передбачають співпрацю з 
творчою особистістю, здатною легко 
пристосовуватися та добре орієнтуватися в 
сучасних ринкових умовах. У зв’язку з цим 
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перед ЗВО постає завдання підготувати 
спеціалістів, які здатні самостійно приймати 
нестандартні рішення, вміти встановлювати 
закономірності у досліджуваних процесах, 
критично підходять до вирішення 
поставлених задач та постійно 
вдосконалюються. Зміни в методиці 
підготовки провідних фахівців інженерів 
мають торкнутися як фундаментальних, так і 
фахових дисциплін. Використання засобів ІКТ 
в навчанні посилює роль методів активного 
навчання. При цьому, впровадження в 
навчальний процес репродуктивних методів 
навчання із використанням ІКТ навчання 
може допомогти викладачам у вирішенні 
цього питання. 

Вивчення вищої математики є основою 
для фахових дисциплін студентів інженерних 
спеціальностей, тому зміни в методиці 
підготовки необхідно починати саме при 
вивчені вищої математики, основною метою 
якої є навчити складати математичні моделі 
процесів і конструкцій, пов’язаних з 
подальшою діяльністю фахівців, вивчати такі 
моделі, інтерпретувати відповідно здобуті 
результати [4]. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Аналіз наукової літератури 
показав, що проблеми розвитку теорії й 
методики навчання вищої математики 
перебувають у полі зору вітчизняних 
науковців. Теорія та методики навчання вищої 
математики розроблялись у роботах К. В. Вла-
сенко [2], Ю. В. Горошка [3], В. І. Клочка [5], 
С. А. Ракова [9], О. В. Співаковського [11] та 
інших. 

Мета статті – висвітлити методичні 
особливості використання продуктивних 
методів навчання вищої математики 
студентами інженерних спеціальностей у 
технічних ЗВО. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження На заняттях з вищої математики 
неможливо обійтись без репродуктивних 
методів навчання. Використання цих методів 
допомагає сформувати у студентів усталених 
умінь та навичок, необхідних їм у подальшій 
професійній діяльності. Вміння відтворювати 
повідомлені викладачем відомості та 
виконувати операції за зразком сприяють 
формуванню у студентів базових, 
фундаментальних знань. 

Але завдання вищої технічної освіти 
полягає в підготовці творчої особистості, 
здатної працювати у швидкозмінних умовах. 
Тому використання продуктивних методів 
навчання: методу проєктів, різнорівневого 
навчання, кейс-методу, методу навчання в 
групах, навчання у співробітництві, методу 
портфоліо, методу проблемного навчання, 

евристичного методу, методу дослідницького 
навчання тощо сприяє розвитку особистості, 
здатної до швидкого прийняття правильних 
рішень. 

Розглянемо використання зазначених 
методів на прикладі розділу вищої 
математики «Невизначений та визначений 
інтеграли». 

Метод проєктів. Є. С. Полат [8] в основу 
методу проєктів покладає розвиток 
пізнавальних навичок студентів, умінь 
самостійно будувати свої знання, вміння 
орієнтуватися в інформаційному просторі, 
розвиток критичного і творчого мислення. 
Основою методу проєктів є досягнення 
дидактичної мети через детальну розробку 
проблеми (технологію), що повинна 
завершитися цілком реальним, відчутним 
практичним результатом, оформленим 
зазначеним способом. В основу методу 
проєктів покладена ідея, що складає суть 
поняття «проєкт», його прагматична 
спрямованість на результат, який можна 
отримати при вирішенні тієї чи іншої 
практично або теоретично значущої 
проблеми. Цей результат можна побачити, 
осмислити, застосувати в реальній практичній 
діяльності. Для досягнення такого результату, 
необхідно навчити студентів самостійно 
мислити, знаходити і вирішувати проблеми, 
залучаючи для цієї мети знання з різних 
областей, вміння прогнозувати результати і 
можливі наслідки різних варіантів 
розв’язання, вміння встановлювати причинно-
наслідкові зв’язки. 

Метод проєктів завжди орієнтований на 
самостійну діяльність студентів – 
індивідуальну, парну, групову, яку студенти 
виконують протягом певного відрізка часу. 
Цей метод органічно поєднується з груповими 
(collaborative or cooperative learning) 
методами. Метод проєктів завжди припускає 
розв’язання якоїсь проблеми. Розв’язання 
проблеми передбачає, з одного боку, 
використання сукупності, різноманітних 
методів, засобів навчання, а з іншого, 
передбачає необхідність інтегрувати знання та 
вміння з різних галузей науки, техніки, 
технології, творчих областей з метою 
отримання нового результату діяльності. 
Якщо говорити про метод проєктів як про 
педагогічну технологію, то ця технологія 
передбачає сукупність дослідницьких, 
пошукових, проблемних методів, творчих за 
самою своєю суттю. 

На заняттях з вищої математики при 
вивченні теми «Застосування визначеного 
інтегралу» групу студентів доцільно розбити 
на декілька підгруп і кожній підгрупі видати 
завдання: охарактеризувати задану лінію (або 
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декілька ліній: лемніскату Бернуллі, спіраль 
Архімеда, логарифмічну спіраль, гіперболічну 
спіраль, кардіоїду та ін.), знайти довжину, 
дослідити як буде змінюватися довжина, якщо 
змінювати деякі параметри (рис. 1), знайти 
об’єм, за умови обертання лінії навколо 
вказаної вісі. Результат роботи групи подати у 
вигляді презентації. 

 
 

 
Рис. 1. Дослідження зміни довжини 

кардіоїди із зміною параметру із 
використанням GRAN 1 

 
Під різнорівневим навчанням 

М. Ю. Бухаркіна [1] розуміє таку організацію 
навчально-виховного процесу, при якій кожен 
студент має можливість опановувати 
навчальний матеріал на різному рівні, не 
нижче базового, залежно від його здібностей 
та індивідуальних особливостей особистості, 
при цьому за критерій оцінки діяльності 
студента приймаються його зусилля з 
оволодіння цим матеріалом, творче його 
застосування. 

В. Ю. Колісник [6] зазначає, що 
різнорівневий підхід передбачає роботу в 
межах однієї групи, але процес навчання 
здійснюється за допомогою завдань різного 
рівня складності. 

Основні принципи цього підходу: 
1) попереднє визначення психолого-
педагогічної готовності до навчання; 
2) залучення всіх студентів окремої групи; 
3) можливість працювати невеликими 
групами; 4) подолання особистісних проблем 

у процесі навчання. 
При вивченні теми «Застосування 

визначеного інтегралу» групу доцільно 
розділити на три частина: сильна підгрупа, 
середня та проблемна підгрупи. Теоретичний 
матеріал доцільно представити у вигляді 
презентації, після чого сильній підгрупі 
видати завдання на застосування визначеного 
інтегралу, а з іншою частиною студентів 
продовжувати працювати далі. Разом із 
середньою та проблемною підгрупами 
необхідно розглянути приклади з теми і після 
цього середній підгрупі видати завдання для 
самостійного виконання. Із проблемною 
підгрупою продовжувати розв’язувати 
завдання із чітким поясненням ходу 
розв’язання задач. 

Навчання у співробітництві. Суть 
використання особистісно-орієнтованого 
підходу і педагогічної технології «навчання у 
співробітництві» полягає в особистій участі 
кожного студента у виконанні спільного 
завдання в залежності від його можливостей і 
особистих уподобань. Використання 
педагогічної технології «навчання у 
співробітництві» в процесі навчання полягає в 
підвищенні мотивації і стимулюванні інтересу 
студентів до навчання із використанням 
різноманітних можливостей проєктної 
технології. 

Використання методу навчання у 
співробітництві сприяє кращій підготовці 
студентів до модульної роботи. На такому 
занятті групу необхідно розділити на підгрупи 
(групу з 20 студентів максимум на 4 підгруп). 
В кожній групі обрати доповідача, опонента 
(робить зауваження до доповіді), рецензента 
(знаходить позитивні моменти доповіді), 
контролюючого (робить перевірку відповіді за 
допомогою СКМ (рис. 2). Кожній групі 
пропонуються приклади з розділу 
«Визначений інтеграл», в кожному з яких 
містяться різні методи інтегрування (це 
підсумкове заняття з цього розділу і завдання 
повинні бути ускладнені). 

Завдання всім підгрупам видаються 
однакові, дається час подумати, після цього 
виходить до дошки студент однієї з груп і 
розв’язує приклад, а його опоненти 
починають задавати питання. 

Подальший розвиток особистісно-
орієнтованого підходу до навчання і 
педагогічної технології «навчання у 
співробітництві» як його складової призвів до 
появи так званого портфеля. Головною метою 
такого навчання став розвиток 
інтелектуальних і творчих здібностей 
студентів, готових до самореалізації, 
самостійного мислення, прийняття важливих 
для себе рішень [7]. 
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Рис. 2. Обчислення визначеного інтегралу 

за допомогою GRAN 1 
 
Метод портфоліо. Портфоліо з 

італійської – портфель. О. Г. Смолянінова [10] 
визначає метод портфоліо як сукупність 
окремих завдань, виконаних студентами, 
зібраних для певної мети, наприклад, файл 
закінчених мультимедіа-проєктів. Оцінка за 
допомогою портфоліо справжня і 
рефлексивна. Студент збирає матеріали або 
дані з різних джерел, використовуючи різні 
методи, в різних часових рамках. Це означає, 
що зміст портфоліо може включати матеріали 
у вигляді рисунків, фотографій, відео або 
звуків, рукописні матеріали або інші зразки 
робіт, комп’ютерних дисків і копій, 
стандартизованих або визначених програмою 
випробувань. Крім того, портфоліо може 
містити характеристики студента та його 
самооцінку. 

Етапи створення портфоліо [10]: 

– накопичення, збір даних. Студенти 
зберігають тільки ті дані (підтвердження 
компетентності), що представляють їхні 
успіхи день у день в процесі навчання; 

– відбір даних. Перегляд і оцінка 
зібраних даних і визначення тих, що 
демонструють досягнення згідно вибраним 
критеріям і зовнішнім вимогам; 

– рефлексія. Оцінка власного зростання, а 
також недоліків власного розвитку; 

– перспективна оцінка. Порівняння 
власних позицій із зовнішніми вимогами і 
визначення цілей на майбутнє. Це сприяє 
професійному зростанню і стимулює потребу 
в безперервній освіті; 

– презентація. Демонстрація портфоліо 
одноліткам, батькам, роботодавцям; 

– рефлексія після презентації портфоліо, 
в результаті якої робиться висновок про 
необхідність його розвитку та покращення. На 
цьому етапі проводиться самостійна перевірка 
відповідності отриманих результатів власним 
очікуванням, формуються навички 
самооцінки. 

Метод портфоліо надає можливість 
накопичувати матеріал, що свідчить про 
розвиток інформаційної і комунікативної 
компетентностей студентів, і моделювати 
ситуації професійної діяльності. Крім того, 
метод портфоліо допомагає студенту 
навчитися адекватно оцінювати власні 
досягнення і можливості, робити висновки 
про необхідність виправляти помилки і 
самовдосконалюватися. 

Незважаючи на існування багатьох 
підходів до формування портфоліо, для будь-
яких з них від студентів потрібно [10]: 
накопичувати матеріали для портфоліо; 
відбирати дані (підтвердження 
компетентності); рефлексувати; зберігати, 
представляти та каталогізувати елементи 
портфоліо. 

На заняттях з вищої математики метод 
портфоліо доцільно використовувати при 
розв’язуванні задач на застосування 
визначених інтегралів. В аудиторному занятті 
доцільно навести ряд задач прикладного 
характеру з даної теми, а на наступне заняття 
дати завдання зробити презентацію 
розв’язання самостійно підібраної задачі. 

Метод проблемного навчання. Під час 
вивчення розділу «Кратні інтеграли» 
поставити проблему: за допомогою відомого 
матеріалу з розділу «Визначений інтеграл» 
самостійно вдома отримати означення 
подвійного інтегралу, сформулювати основні 
властивості подвійного інтегралу, з’ясувати 
геометричний та фізичний змісти, визначити 
сферу його застосування, а отримані 
результати оформити у вигляді презентацій та 
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надіслати на пошту викладача або винести на 
обговорення в Piazza. Після вивчення теми 
«Подвійний інтеграл» доцільно план лекції з 
теми «Потрійний інтеграл» надати на сайті, а 
лекцію провести в аудиторії за допомогою 
презентацій студентів, що були обрані як 
найкращі або просто порівнюючи їх в 
аудиторії. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Зазначені методи можуть 
бути використані при організації процесу 
навчання за моделлю змішаного навчання як 
окремо, так і в поєднанні один з одним. В 
реальних умовах одні й ті ж самі методи 
викладач може використовувати по-різному, 
спрямовуючи діяльність студентів або на 
відтворення набутих раніше знань 
(репродуктивна діяльність), або на самостійне 
розв’язання нових навчальних завдань (творча 
діяльність) [11].  

В подальшому ми плануємо 
досліджувати впровадження розглянутих 
методи навчання із залученням різних засобів 
ІКТ та їх вплив на результати процесу 
навчання. 
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ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ЗАРУБІЖНОГО ТА ВІТЧИЗНЯНОГО ДОСВІДУ 
РОЗВИТКУ ПОЗАШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 
Постановка та обгрунтування 

актуальності проблеми. Серед соціальних 
інститутів виховання й розвитку 
підростаючих поколінь особлива роль 
належить позашкільній освіті, яка завжди 
відігравала важливу роль у системі освіти 
учнівської молоді і значною мірою сприяла 
формуванню її ціннісних, моральних та 
професійних орієнтацій.      

В умовах євроінтеграції та створення 
єдиного освітнього простору, науковці, 
державні й громадські діячі, педагоги й 
молодь шукають шляхи, можливості й засоби 

співробітництва для створення атмосфери 
взаєморозуміння, взаємоповаги і розвитку 
різних етнокультур. 
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